

扫描二维码  
关注本报APP

## 习近平将出席 2022年世界经济论坛视频会议

新华社北京1月14日电 外交部发言人华春莹14日宣布:应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请,国家主席习近平将于1月17日在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲。

人民日报评论员文章

### 高度重视战略策略问题

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

详见三版▶

## 以史为鉴开创未来,为更伟大胜利不懈努力

——省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班侧记

详见三版、四版▶

## 致富有门路 生活有奔头

本报记者 胡海林



关键。

2021年初以来,我省坚持把巩固脱贫攻坚成果作为头等大事,把促进农民增收作为根本之举,把实施乡村建设行动作为重要抓手,着力在巩固、拓展、衔接上下功夫,接续推进乡村振兴,并取得明显成效。

### 强产业促就业,夯实巩固成果“基本盘”

农村要发展,农民要致富,关键看产业。发展产业,既是巩固脱贫攻坚成果的基石,又是乡村振兴的

受益人口达52.15万人。

纵观全省上下,中草药、特色种植养殖、乡村旅游、光伏产业……一项项特色产业成为各地巩固脱贫成果、推进乡村振兴的有力支撑。

产业之外,就业被视为巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的

重要抓手。“就业饭碗端得稳,美好生活有奔头”,正是不少脱贫户的真实生活写照。

铁岭市西丰县凉泉镇扶贫车间里,脱贫户李盼脚踩踏板,手中的布料在电动缝纫机上流畅地划出各种曲线,不到半小时,一件成衣就在她的手上诞生了。这个车间里,有像李盼一样的18名脱贫劳动力在家门口就业,人均年收入可达3.5万元。

为更好地发挥就业对巩固脱贫攻坚成果的作用,2021年,我省相继出台《辽宁省切实加强就业帮扶巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴若干政策》《关于延续实施和优化完善减负稳岗扩就业政策措施的通知》等文件,深化就业帮扶行动,健全脱贫劳动力就业信息数据共享、工作商、交流对接机制。(下转第三版)

### “数”说开局看亮点

## 优环境激发市场活力 强监管促进公平竞争 2021年全省新增市场主体同比增长超两成

本报讯 记者赵铭报道 记者从日前召开的全省市场监管工作会议上获悉,2021年,我省聚焦市场主体需求,持续释放改革红利,全省市场主体总量突破444万户;全年新登记市场主体73.52万户,同比增长21.57%。

我省不断畅通市场准入,全省企业开办时间压缩至1个工作日。建成省市县所四级贯通的市场监管行政审批一体化平台。全省企业年报率达92.5%,疫苗、特种设备生产企业达到100%。培育壮大市场主体

体,新增“个转企”12896户,“百亿送贷”投放贷款105亿元,惠及市场主体5.6万户。

以服务产业链发展为重点,我省持续深入实施质量强省战略。全省生产领域产品质量合格率达到96%,产业链质量水平得到有效提升。

公共服务质量整改取得阶段性成果,全国公共服务质量监测结果排名比2020年提升5位。新增国际标准1项,省级地方标准251项,创建国家机器人技术创新基地,完成机器人国家标准92项。获批

11个国家级标准化示范试点,9个卓越质量示范基地揭牌成立。实施首席质量官、首席标准官制度。获批建设国家市场监管重点实验室和技术创新中心3个。

强化竞争治理,规范市场秩序。全省开展“清源”专项行动,清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施1670件,指导70余家企业建立商业秘密保护制度。此外,还开展了多项群众关注度高的整治行动。

同时,全省市场监管系统全力以赴落实疫情防控责任。实行市级

政府集中监管首站定点冷库。“辽冷链”公众查询码上线运行。排查、抽查进口非冷链集装箱货物使用单位6.4万家次、货物4.2万批次。食品安全治理效能稳步提升,食品抽检量达3.7批次/千人,学生集体用餐配送单位“互联网+明厨亮灶”覆盖率提升到80.2%。推动16.3万户食品经营单位免费参保食品安全责任险。编制食品安全示范县区创建评价、保健食品生产经营管理、餐饮服务质量分级评定以及酸菜、小作坊等地方标准。



## 大连抢先抓早推动重大项目建设 英歌石科学城开发建设启动,一季度拟签约和开工项目472个

本报讯 记者杨丽娟报道 虽然时值严冬,但大连市项目建设热度不降、力度不减。1月14日,大连市举办英歌石科学城开发建设启动暨全市一季度重大项目集中签约开工活动,全面吹响向“万亿GDP城市”进军的号角。

英歌石科学城位于大连高新区西部,规划范围约44.3平方公里,其发展定位为重要的国家战略科技力量、全球领先的洁净能源创新中心、高端创新要素汇聚枢纽、前沿新兴产业培育策源中心。加快英歌石科学城建设,对提升沈大国家自主创

新示范区建设水平,引领大连实现创新能级、产业能级、城市能级跃升发展具有重要意义。

活动现场,大连市政府与大连理工大学、大连海事大学等7所高校共同签署市校协同战略发展协议。7家金融机构共同签署金融助力英歌石科学城建设暨协同构建科技创新生命体战略合作协议,将为英歌石科学城开发建设提供强有力的金融保障,累计意向授信额度已突破500亿元。

狠抓项目建设,是助推大连市加快“两先区”建设、当好辽宁全面振兴全方位振兴“跳高队”的关键支撑。

大连市抢先抓早,推动一批重大高质量项目集中签约、启动开工。一季度,全市共拟签约和开工项目472个,总投资3497亿元。其中,签约项目220个,总投资1990亿元,新开工项目252个,总投资1507亿元,年度计划投资431亿元。与往年相比,一季度拟签约和开工项目数量明显增长,结构持续优化,拟签约项目同比增长31.7%,拟开工项目同比增长68%,均创近年来一季度新高;签约和开工项目达352个,同比增长75%,其中“三篇大文章”项目占比66%。先导区引领作用更加突出,金

普新区、高新区、长兴岛经济区3个地区项目数量占全市比重达36%。通过项目建设大突破带动全市振兴发展大提速。大连市将继续实行三级调度机制,推动解决项目建设中存在的突出问题和难点堵点,对总投资百亿元以上及相关重特大项目实行工程化管理,逐个项目组建专班专责推进。持续深化“服务秘书”保障机制,开辟项目建设“绿色通道”,全力推动项目尽早落地、按期开工。强化督导考核,切实以高效推动项目建设,助推全市经济实现“质”的稳步提升和“量”的合理增长。

更好发挥代表作用 助力辽宁高质量发展  
——省十三届人大常委会二〇二一年代表工作综述  
本报记者 关艳玲

本报记者 黄岩报道 法治是最好的营商环境。日前,省委政法委和省委依法治省办联合发布了《辽宁省法治化营商环境评价指标体系(试行)》,通过建立科学客观、合理有效的法治化营商环境评价指标体系,有效规范、引导、评价和助力法治化营商环境持续优化。该指标体系也是全国首个省级层面的法治化营商环境评价体系。

该指标体系由三级指标构成,一级指标10项,逐级分解为33项二级指标和59项三级指标,将法治化营商环境的内在要求分解、细化,使抽象的法治规则转化为清晰可辨、可以测评的具体指标,这是衡量法治化营商环境建设工作实绩的重要依据。

该指标体系聚焦法治化营商环境建设领域市场主体关切的重点和难点。聚焦涉及企业制度建设、行政执法、民事行政审判、破产清算、刑事案件、知识产权保护、社会安全、维权便利、法律服务、企业合规管理10个方面,进一步明确和细化法治化营商环境应具备的标准和要求,并将开展常态化、系统化的评估工作,替代传统考核督察(查),实现“以评促建”“以评促改”“以评代考”,促进全省营商环境整体水平优化提升。

该指标体系处处彰显了法治在优化营商环境方面固根本、稳预期、利长远的底色作用。例如,指标体系中明确规定,制定与市场主体生产经营活动密切相关的地方法规、政府规章草案及政策文件,要向市场主体、行业协会或商会充分征询意见,并对采纳情况及时反馈;矛盾纠纷多发的行业(领域)调解组织实现全覆盖;全面建立企业法律顾问制度,重大决策经过合法化审查、合规性审核。

同时,该指标体系紧紧围绕市场主体和人民群众关注的法治、成本、便利化问题。在三级指标中明确加大对生态环境、安全生产、食品药品等关系群众切身利益的重点领域执法力度,分领域梳理群众反映强烈的突出问题,开展集中专项整治;规范涉企查封、扣押、冻结等强制措施,杜绝明显超标的额查封、扣押、冻结;严格区分案件性质,妥善处理刑民交叉案件,防止利用刑事手段干预经济纠纷;涉企行政复议案件全部统一受理;对弱势群体加强法律援助和司法救助等。

导读 ▶

DAODU

我省公布2022年春运方案  
严格落实疫情防控措施  
保障人员安全有序流动

详见二版▶

2022寒假儿童关爱服务活动启动  
四大主题活动推动家庭教育促进法在全省落地

详见二版▶